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Эволюция специализации государств-членов ЕАЭС во взаимной торговле
В докладе рассматривается эволюция специализации государств-членов Евразийского экономического союза (ЕАЭС) в их взаимной торговле в 2010-2017 г., анализируются важнейшие закономерности наметившихся тенденций и обусловившие их факторы.

Начиная с момента создания Таможенного союза России, Беларуси и Казахстана в 2010 г., наметилась тенденция изменения товарной структуры их взаимной торговли. В наибольшей степени изменениям подверглась экспортная структура России и Беларуси. На фоне относительно высоких темпов роста взаимной торговли в рамках Таможенного союза (ТС) и Единого экономического пространства (ЕЭП) России, Беларуси и Казахстана в 2010-2012 гг. (темпы роста экспорта России в страны ТС-ЕЭП в 2011 и 2012 гг. составляли соответственно 132,9% и 109%, Беларуси – 145,7% и 112,7%) динамика поставок по различным укрупненным товарным группам существенно различалась. В экспорте России в тот период опережающими темпами возрастали поставки машин, оборудования и транспортных средств (141,5% в 2011 г. и 120,9% в 2012 г.). В то же время в экспорте Беларуси с 2012 г. опережающими темпами росли поставки продовольственных и сельскохозяйственных товаров. В результате уже с 2011 г. наметились тенденции изменения товарных структур экспорта России и Беларуси во взаимной торговле, а именно снижение удельного веса минеральных продуктов и повышение доли машин, оборудования и транспортных средств; продукции химической продукции; продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья в экспорте России в страны ТС-ЕЭП-ЕАЭС и снижение доли машин, оборудования и транспортных средств на фоне роста удельного веса продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья в экспорте Беларуси.
Наметившиеся тенденции продемонстрировали устойчивость к кризисным явлениям во взаимной торговле, наблюдавшимся с 2013 г. В результате за период 2011-2017 гг. удельный вес минерального сырья в экспорте России в страны ТС-ЕЭП-ЕАЭС сократился с 52,3% до 37,5% на фоне роста доли продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья с 5,6 до 8,5%. Удельный вес машин, оборудования и транспортных средств возрос с 2011 по 2014 г. с 14,2% до 21,3%, однако в кризисные 2015-2017 гг. сократился до 15,6%. Тем не менее, по итогам января-августа 2017 г. темпы роста российских поставок данной товарной группы достигли 139,4% на фоне роста общих объемов экспорта в 127,4%, что дает основания для позитивного прогноза в отношении доли машин, оборудования и транспортных средств в структуре российского экспорта в страны ЕАЭС в посткризисный период.

Товарная структура белорусских поставок в страны ТС-ЕЭП-ЕАЭС также претерпела значительные изменения. С 2011 по 2017 гг. удельный вес машин, оборудования и транспортных средств сократился  с 42,1% до 26,7%, в то время как доля продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья возросла с 22,6% до 33,5%.

Рассмотренные тенденции обусловлены воздействием комплекса факторов, важнейшими среди которых являются формирование общего рынка в рамках ЕАЭС, динамика цен на основные экспортируемые товары, развитие кризисных явлений в экономиках стран Союза в 2013-2017 гг., в частности, снижение платежеспособного спроса на потребительные и инвестиционные товары. Существенное воздействие на динамику взаимной торговли и ее товарную структуру оказало изменение курсов национальных валют, значение которого для рынков различных товаров дифференцировано. Так, в отношении некоторых товарных позиций в 2014-2016 гг. наблюдалось снижение средних контрактных цен и стоимостных объемов поставок в долларовом выражении на фоне роста физических объемов, в то время как физические объемы поставок других товаров сокращались на фоне роста стоимостных объемов. 
Подробный анализ воздействия различных факторов на эволюцию товарной структуры взаимной торговли стран-членов ТС-ЕЭП-ЕАЭС и их специализацию, приведенный в докладе, представляется весьма актуальным с точки зрения оценки эффективности процесса формирования общего рынка ЕАЭС, прогнозирования дальнейшего развития взаимной торговли в рамках Союза и выработки практических рекомендации по совершенствованию внешнеторговой политики России, Беларуси, Казахстана, Армении и Кыргызстана.   
